

За изпълнението на тези задачи Научно-методологическият съвет прие следното:

1. Средният размер (в кв. м) на обитаема стая в село общо за Републиката и отделно по окръзи да се установи чрез шестпромилова гнездова извадка. Извадката да се формира чрез излъчване на 6% от населените места, а в населените места да се наблюдава всяка 10-та сграда.

2. За по-точно оценяване на размера на максималната грешка материалът да се обработи по способа на взаимопроникващите се подизвадки.

При шестпромилов обем очакваната максимална грешка ще бъде достатъчно малка. В страната като цяло ще бъдат посетени около 350 населени места (села), а в отделните окръзи средно по 27 населени места, като ще бъдат измервани средно по 20 сгради, което прави приблизително 10% от сградите в тези места.

Обработването на материала по способа на взаимопроникващите се подизвадки води до сигурни указания за размера на грешката. При това методът е лек за приложение. Този способ изисква материалът да бъде разбит на няколко (примерно четири) независими една от друга части, след което всяка част да бъде разработена самостоятелно, с оглед да се получи интересуваният ни показател. Общият показател ще се получи чрез осредняване значенията на показателите от четири части, а разсейването на четирите показателя около общия показател ще послужи като указание за точността на тези показатели, както и на общия показател.

•

На Научно-методологическия съвет бе съобщено, че в изчисленията на индексите на цените на дребно по групи стоки има основни недостатъци, дължащи се на неуточнена методология за преоценяване на цените през годините преди 1952 г., т. е. до извършването на паричната реформа. Например, докато цената на типовия хляб през 1939 г. е 4.97 лева за кг, през 1945 г. тя е 0.77 лв., преоценявана на основа на съотношението 100:4.

За да се отстранят недостатъците в индексите на цените, които имат широко приложение в научно-аналитичната работа и за практически цели, е необходимо да се установи научно издържана методология на преоценяване на цените въз основа на покупателната способност на лева по отделно за всяка група стоки и за всяка година преди 1952 г.

На свое заседание Съветът разгледа състоянието на индексите на цените на дребно по групи стоки и констатира, че действително въпросът трябва да бъде проучен и го включи в своя план за работа.